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Fizika
kozépszint

Fontos tudnivalok

Olvassa el figyelmesen a feladatok el6tti utasitasokat, és gondosan ossza be idejét!
A feladatokat tetszOleges sorrendben oldhatja meg.
Hasznalhat6 segédeszkozok: zsebszamologép, fiiggvénytablazatok.

Ha valamelyik feladat megolddsdhoz nem elég a rendelkezésre allo hely, a megoldast a fela-
datlap iires oldalain, illetve potlapokon folytathatja a feladat szamanak feltiintetésével.

Itt jelolje be, hogy a masodik rész 3/A és 3/B feladatai koziil melyiket valasztotta (azaz
melyiknek az értékelését keéri):

3/
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ELSO RESZ

Az aldbbi kérdésekre adott valaszlehetSségek koziil pontosan egy jo. Irja be ennek a vélasznak

a betiijelét a jobb oldali fehér négyzetbe! (Ha sziikségesnek tartja, kisebb szamitasokat, rajzokat
készithet a feladatlapon.)

1. Egy test mozgasarol tudjuk, hogy legalabb két szakaszan a test allando sebességgel
mozgott. Melyik grafikon tartozhat hozza?

a(m/s?) s‘(m) VT(m/s)

£(s) £(s) t(s)
A) B) 9

A) Az A) grafikon.
B) A B) grafikon.
C) A Q) grafikon.

2 pont

2. A mellékelt abran lathaté kapcsolasban mekkora értéket mutat az I, és az Iy
aramméro miiszer?

L=2A
(AY-

A) h=1AL=1A.
B) L=2AL=1A.
C) h=1AL=2A.
D) Lh=2AL=2A.

2 pont
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3. Egy vizszintes talajba szart fiiggoleges rud arnyékanak hossza éppen megegyezik
a rud hosszaval. Mekkora szoget zarnak be ekkor a napsugarak a talajjal?

A) 60°-nal kisebb szoget.
B) Eppen 60°-o0s szoget.
C) 60°-nal nagyobb szdget.

2 pont

4. Egy jol hészigetelt dobozba vizet tesziink, ebbe T, (°C)
pedig egy zart jégkockatartoban 1lévé jeget
meritiink. A zart jégkockatarté megakadalyozza
a jég és a viz esetleges 0sszekeveredését. Kiilon-
kiilon mérjiik a két rendszer hémérsékletének
alakulasat normal légkori nyomason.
Adatainkbol a mellékelt homérséklet-ido grafi-
kont rajzoltuk. Mit allithatunk a kialakulé kozos
homérsékletrol?

| I =

f (min)
A) A koz6s homérséklet a viz fagyaspontja feletti.
B) A ko6zos hdmérséklet pontosan a viz fagyaspontja.
C) A koz6s homérséklet a viz fagydspontja alatti.
D) A grafikon alapjan ezt nem lehet megéallapitani.

2 pont

5. A mellékelt fénykép kora reggel késziilt a
Szaharaban, s a tevék és utasaik arnyékat
mutatja. Milyen iranyba tartanak a tevék?

A) Eszak felé.
B) Dél felé.

C) Kelet felé.
D) Nyugat felé.

2 pont
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6. Egy laboratoriumban harom radioaktiv izotéopot
tartalmazo anyagminta bomlasat vizsgaltuk. Az (Ba)
aktivitasukat az ido fiiggvényében kozos grafi-
konon abrazoltuk. Melyik anyagminta felezési
ideje a leghosszabb?

t(s)
A) Az A jeliié.
B) A B jeltié.
C) A Cjeltie.
D) A grafikon alapjan ezt nem lehet megallapitani.

2 pont

7. Egy vy sebességgel fiiggolegesen feldobott kavics 2 maximalis magassagig emelkedik.
Mekkora lesz a palya tetopontjan a mozgasi energiaja? (A légellenallastol tekintsiink
el!)

A) Pontosan akkora, mint a kezdeti mozgasi energia.
B) A kezdeti mozgasi energia fele.
C) Ebben a pillanatban nulla lesz a mozgasi energia.

2 pont
8. [Egy negativ toltésii részecske halad homogén, a papir T —
sikjabol kifelé mutaté magneses térben. A ra haté
Lorenz-eré iranyat mellékelt abra mutatja. Milyen oo i e
iranyba halad a részecske? ~3
© @ @ FL £y @ @
9 @ R 2 D e
L4 L] @ ® @ L]
A) A papir sikjaban a lap teteje felé.
B) A papir sikjaban a lap alja felé.
C) A papir sikjara merdlegesen, a sikbol kifelé.
D) A papir sikjara merdlegesen, a sikba befelé.
2 pont
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9. A képen lathaté tanulé fajassal sorban
megszolaltatja az iivegeket. Melyik iiveg adja a
legmagasabb hangot? (Az iivegek egyformak.)

Eym ey P M7 AN i
(http://www.mykidsadventures.com/pop-bottle-music/)

A) A legkevesebb folyadékot tartalmazo iiveg.
B) A legtobb folyadékot tartalmazo iiveg.
C) Nem lehet eldonteni, mert nem ismerjiik a folyadékok strtiségét.

2 pont

10. Vakuumkamraban két vizszintesen elhelyezkedd, azonos nagysagu siklap kozott apré
targy lebeg. A lapok elektromosan toltottek, az alsé pozitiv, a felsé negativ toltésii,
toltésiik nagysaga megegyezik. Mit allithatunk az apré targyrol?

A) A targy negativ toltést.

B) A targy pozitiv toltési.

C) A targy biztosan nem semleges, de akar pozitiv, akar negativ toltési is
lehet.

2 pont

11. Mekk Elek egy miianyag csore egy fémkarikat akar hazni, am a karika tal sziik.
Hogyan érheti el Mekk Elek, hogy a fémkarikat a csére tudja hazni?

A) Melegitenie kell a karikat.
B) Hitenie kell a karikat
C) Csak a cs6 melegitése jelenthet megoldast.

2 pont
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12. A Halley-iistokos elnyult ellipszis palyan kering a Nap koriil. A palyajat abrazolé
vazlatrajzon lathatjuk, hogy mikor tartozkodott, illetve fog tartozkodni a palya egyes
pontjaiban. Koriilbeliill mennyi id6 alatt tesz meg az iistokos a palya mentén a
palyahosszanak negyedét kitevo tavolsagot?

/Neptune /Uranus Saturn "

Jupiter
1995 :
2005“ . ,20.0. ———o o 1990 19§9 ,19‘88

2010 , 4o I8

/(721986
2024 $ ‘-372051

N.‘*Q R
2060

‘,’
e e S

S
4 - Nl
2050° " 052066 2057 2058 209

A) Koriilbeliil 19 év alatt.
B) Koriilbeliil 12 év alatt.
C) Koriilbeliil 26 év alatt.
D) Nem eldonthetd: attdl fiigg, hogy a palya melyik negyedrészét vizsgéljuk.

2 pont

13. Mi kovetkezik Rutherford szorasi kisérletébol?

A) Az elektron toltésének nagysaga.

B) Az, hogy az elektron hullamként is tud viselkedni.

C) Az, hogy az atomok tomegének zome az atomon beliil kozépen, egy
kicsiny térrészben helyezkedik el.

2 pont

14. A fény terjedési sebessége jo kozelitéssel 300 000 km/s. Milyen feltételek kozott
érvényes ez az allitas?

A) Ez az éllitds mindig érvényes.

B) Ezaz allitas csak légiires térben halad6 fényre érvényes a mi
galaxisunkon beliil.

C) Ezaz allitas csak légiires térben halado fényre érvényes, az
Univerzumban mindeniitt.

2 pont
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15. Egy kétkari mérleg vizszintes

rudjan azonos tavolsagra vannak ‘
a szomszédos lyukak. A kozépsé
lyukban van a mérleg tengelye, a m
tobbibe mérodsilyokat akaszt-

hatunk. Egy 0,4 kg-os és egy \
0,1 kg-os mérésulyt akasztottunk \
a mérleg egyik oldalara az \
abranak megfelelé médon. Hova \
kell akasztani a masik oldalon a \

0,3 kg-os mérosulyt, hogy a C D
mérleg egyensulyban legyen? m

A) A testet az,,A” felfliggesztésre kell akasztani.
B) A testeta,B” felfliggesztésre kell akasztani
C) Atesteta,C” felfliggesztésre kell akasztani.

2 pont

16. Dugattyuval elzart hengerben 1évo, adott mennyiségii idealis gaz homérsékletét
20 °C-rél 80 °C-ra szeretnénk novelni. Az aliabbiak koziil melyik folyamatot
valasszuk, hogy a leheto legkevesebb hdot kelljen a gazzal kozolni?

A) Izochor folyamatot.

B) Izobar folyamatot.

C) Adiabatikus folyamatot.

D) Mindegy, azonos lesz a hdkozlés mindharom esetben.

2 pont

17. Az alabbiak koziil melyik esetben beszélhetiink rovidzarlatrol?

A) Ha az aramkor hirtelen megszakad, mert a drot valahol elvékonyodott,
majd elszakadt.

B) Ha az dramkor két pontja kozott a szigetelés hibaja miatt nem kivant
Osszekottetés 1étesiil.

C) Ha az aramkorben ingadozni kezd az aramerdsség, €s ezt a lampak
fényerejének valtozéasa is mutatja.

2 pont
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18. Sekély tengerben egy buvar tuszik. Egy nagy szikla taloldalarél capa kozelit felé az
abran lathato médon. A viz felszine nyugodt. Meglathatja-e a buvar a capat, mielétt
az elébukkan a szikla mogiil?

A) Nem, mert a szikla éppen kozottiik van, elzarja a ralatast a capara.
B) Igen, mert a viz alatt elhajlik a fény, ezért a buvar lathatja, hogy mi van a
szikla mogott.

C) Nem, mert a viz alatt sokkal lassabban terjed a fény, mint levegében.
D) Igen, mert a buvar meglathatja a vizfelszinrdl visszatiikr6z6d6 céapat.

2 pont

19. Honnan szarmazik a Foldon talalhaté 233U izotop?

A) A Napban keletkezik magfzios folyamatok sordn, és a napszéllel jut el a
Foldre.

B) A Fold belsejében keletkezik, a Fold forré magjaban.

C) Tobb milliard évvel ezel6tt miikodott, mar felrobbant csillagok
maradvanyaibol szarmazik.

2 pont

20. Egy fonal segitségével egy kovet R
forgatunk a fejiink felett vizszintes ‘ \
sikban. Amikor a fonalat elengedjiik, '
a ko messze repiil. (Az abra feliil- ' /

nézetb6l mutatja a ké palyajat.) " !
Milyen ero repiti el a kovet, miutan a TSzl L.—>

kotelet elengedtiik?

A) A kore hato centripetalis erd.
B) A kdre hat6 gravitacios erd.
C) A kore hato légellenallasi erd.
D) Egyik sem.

2 pont
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MASODIK RESZ

Oldja meg a kovetkezo feladatokat! Megallapitasait — a feladattol fiiggden — szovegesen, rajzzal
vagy szamitassal indokolja is! Ugyeljen arra is, hogy a hasznalt jelolések egyértelmiiek
legyenek!

1. Az ésmaradvanyok tanusaga szerint egy bizonyos fajta dinoszaurusz feje a szivénél
20 méterrel volt magasabban, a sziv a talaj felett 8 m magassagban helyezkedett el.

a) Legaldbb mekkora nyomassal kellett a szivének a vért pumpalnia, ha a dinoszaurusz
agyanak (ami a fejében volt) legalabb 11000 Pa vérnyomasra volt sziiksége?

b) Mekkora volt ekkor a vérnyomas a dinoszaurusz lababan?

A vér siirlisége p = 1060 kg/m>, g = 9,8 m/s>.

a) b) Osszesen

10 pont| S pont 15 pont
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2. A villamlas

A villam és az azt kiséré mennydorgés jol ismert idojarasi jelenség. A villam kialakulasa a
felhokben felhalmozodott toltések egymas fele vagy a fold felé aramlasaval kezdodik, ha az
elektromos térerosség elég nagyra no. A fesziiltség ilyenkor a késobbi villam két végpontja
kozott koriilbeliil 10 millio volt. Az aramlo toltések iitkozések révén egy ioncsatorndt
alakitanak ki a késobbi villam két végpontja kozott. A villam (vagyis maga az elektromos
kisiilés) a kérnyezet vezetoképességetol fiiggoen 50—150 kilométer/masodperc sebességgel
halad végig az ioncsatornan. Az ionizalt levego homérséklete elérheti a 30 000 Celsius-fokot.
Egy atlagos villamban 30-40 ezer amperes aramerdsség lép fel, idotartama kb.
0,1 milliszekundum.

Felhon beliili
villdmlas

a) Milyen folyamatnak kell megel6znie a viharfelhdkben a villam kialakuldsat? Milyen
er6hatas miatt kezdenek a toltések egymas felé aramlani? Mit neveziink ionnak?

b) Miért rendkiviil veszélyes a villamcsapas az emberre? Miért érezhetjiik magunkat
villamlas idején biztonsagban egy badogkunyhoban?

c) A villamlast tobbnyire mennyddrgés kiséri. Miért észleliink idokiilonbséget a villamlas
¢s az azt kiséré mennydorgés kozott?

d) Koriilbeliil mekkora toltés aramlik at az ioncsatornan egy villamlas soran?
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a) b) c) d) Osszesen

6 pont | 4 pont | 2 pont | 3 pont 15 pont
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A 3/4 és a 3/B feladatok koziil csak az egyiket kell megoldania. A cimlap belsé oldalan jelolje
be, hogy melyik feladatot valasztotta!

3/A Az interneten konnyen elérheté az a

videofelvétel, melyen 1971-ben az

amerikai Apollo 15 tirhajosa, Dave Scott

egyszerre elejt egy nehéz geoldgiai

kalapacsot és egy konnyi sélyomtollat. kalapécs .

A képen az ejtés elott lathato az (irhajos < foll

% /

S

a két eszkozzel a kezében. A videod-
felvételen latszik, hogy a kalapacs és a
toll egyszerre ér ,,holdat”. Mivel a Hold
tomege joval Kisebb, mint a Foldé, a
holdi gravitaciés gyorsulas csak kb.
1,62 m/s?, a foldi érték hatoda, igy a
targyak meglehetdsen ,,lassan” esnek le.
Sajnos nehéz volt igazan jo mindségi
felvételeket késziteni, mert a Holdon a
napos és az arnyékos feliiletek kozott a )

kontraszt sokkal nagyobb, mint a
Foldon. H

a) Milyennek érzi az tirhajds a kezében tartott kalapacs sulyat a foldi allapothoz képest,
és miért?

b) Milyen erd(k) hat(nak) a Holdon az elejtett (éppen zuhand) targyakra? Milyen
mozgast végeznek ezek a targyak? (A Hold tengely kortili forgasatol, keringésétol
eltekinthetiink.)

c) Mekkora a kalapacs, illetve a toll gravitacids gyorsuldsa a Holdon? Miért ér le
egyszerre a két test a Holdon végrehajtott ejtési kisérletben, és miért nem ér le
egyszerre a Foldon végrehajtott kisérletben? Mi torténik méasképp, és mi a kiilonbség
oka?

d) Hanyszor hosszabb ideig tart a kalapacs esése azonos magassagbodl a Holdon, mint a
Fo6ldon, ha a kdzegellenallast elhanyagoljuk?

e) Mi a magyarazata annak, hogy a Holdon a napos és az arnyékos feliiletek kozott a
kontraszt sokkal nagyobb, mint a F6ldon?
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a) b) 19) d) e) Osszesen
3 pont | 4 pont | 7 pont | 4 pont | 2 pont 20 pont
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3/B Egy haz homlokzatanak hdszigetelését ugy szeretnénk megoldani, hogy a hdévesz-
teséget jellemzo egyiitthato ne legyen nagyobb 0,25 W/(m2K)-nél. Az alabbi tablazat
a hoveszteséget jellemz6 egyiitthato értékét tartalmazza ot kiillonboz6 téglatipusnal
szigetelés nélkiil, valamint hét Kkiilonb6zo vastagsigu hungarocell hdszigeteld

alkalmazasaval.
Megnevezés Fal . szig,ete.:.l s 3em [6cm [ 8cm (10 cm (12 cm (14 cm (18 cm
vastagsaga | nélkiil
téglatipus cm W/(m?K)
Al 30 0,58 0,42 | 0,31 | 0,27 | 0,24 | 0,21 | 0,19 | 0,16
A2 38 0,50 0,37 | 0,28 | 0,25 | 0,23 | 0,20 | 0,18 | 0,15
A3 44 0,39 0,30 | 0,25 | 0,22 | 0,20 | 0,18 | 0,17 | 0,14
B1 38 0,43 0,33 | 0,26 | 0,23 | 0,21 | 0,19 | 0,17 | 0,15
B2 44 0,35 0,28 | 0,23 | 0,21 | 0,19 | 0,17 | 0,16 | 0,14

a) Legalabb milyen vastag hungarocell rétegre van sziikség az egyes téglatipusoknal,
hogy elérjlik a sziikséges hdszigetelést?

b) A hasznos lakéteriilet szempontjabdl elényds, ha a falvastagsag kisebb. Melyik
faltipusnal érhetd el a legkisebb Osszes falvastagsag (tégla + hdszigetelés egyiitt) a
sziikséges mértéki szigetelés mellett? Mekkora ez a vastagsag?

¢) Abrazolja az A1 és a B2 téglatipusokhoz tartozo hdveszteségi egyiitthatot a
hungarocell vastagsaganak fiiggvényében!

d) Hogyan alakul a két abrazolt téglafal hdvesztesége egymashoz képest, a rajtuk 1évo
hészigeteld réteg vastagsaganak novelésével?

e) Mennyivel csokkenti az A1 és a B2 tégla esetén a hdveszteséget 8 cm hungarocell
hészigetelés? Mit mondhatunk ennek alapjan a két fal hészigetelésének
gazdasagossagarol (célszerliségérdl), ha feltehetjiik, hogy mindkét falat ugyanakkora
koltséggel hoszigetelhetjiik?
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a) b) c) d) e) Osszesen
3 pont | 3 pont | 5 pont | 4 pont | S pont 20 pont
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pontszam
maximalis elért
L. Feleletvalasztos kérdéssor 40
11. Osszetett feladatok 50
Az irasbeli vizsgarész pontszama 90

datum

javito tanar

pontszdma egész
szamra kerekitve

. programba
eleért beirt
I. Feleletvalasztos kérdéssor
I1. Osszetett feladatok
datum datum
javito tanar jegyzo
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